

媒体改变CBA格局,《现代快报》打响第一枪

篮协重罚:新疆队被取消季后赛资格

■推动力量

众多媒体功不可没

昨晚7点30分,数十名记者挤在中国篮协的小会议室门外。从会议室的门口,可以望见那扇带有电子密码锁的玻璃大门和门那边深深的通道,也可以想像白天曾经在那边发生过的角力和舌战。篮管中心副主任王渡和CBA联赛办公室主任郝国华从门里走出来,郝国华最近因为和媒体的争斗被推到了风口浪尖上,他的头发重新梳得一丝不苟,他走到会议室的门口望了望,停下来,对一个迎上来的老记者说:“该下的决心,总是下的。”

在正式公布最终结果之前,CBA联赛办公室主任郝国华来了一段郑重的开场白:“自从这个问题出来以后,中国篮协一直很重视,联赛办公室一直在了解这个事情,可能前期了解阶段有些情况不便通报,可能由于我个人工作上的急躁,对个别记者说了一些过急的话,我对我工作上的急躁进行道歉。我个人向所有关心联赛的人表示感谢,对于我前段时间说了一些大家不能接受的话道歉。”如此郑重的言辞隐晦之间让人感到了严重的后果。



CBA联赛办公室主任郝国华

■绝对现场

官秀昌永不得参加中国联赛

轰动中国体坛的新疆广汇“官秀昌事件”终于在昨晚做出正式处罚:官秀昌的身份证件被认定造假,新疆广汇则失去季后赛资格,官秀昌永远不得进入中国境内参加联赛。

郝国华介绍说,客观上,新疆广汇俱乐部已经使用了三名外籍球员,违反了联赛竞赛规程,给联赛造成极大的负面影响。现根据《全国篮球竞赛处罚规定》第三章第二十三条的规定对新疆广汇俱乐部作出如下处罚:一、判新疆广汇俱乐部队官秀昌上场参加的18场比赛0:20负,名次排列常规赛第11名;二、将官秀昌使用假中国居民身份证一事提请公安部门调查处理,官秀昌永远不得进入中国境内参加中国篮协举办的篮球比赛。希望新疆广汇俱乐部从官秀昌事件上认真总结,吸取教训,诚恳地向公众道歉,正确对待中国篮协作出的处罚决定,加强队伍的管理工作,做好新疆球迷的安抚工作,共同维护CBA联赛的大局。

至于“官秀昌”以“马秀昌”在2004—2005赛季曾注册在云南俱乐部的问题,中国篮协也会择时进行调查处理。

中国篮协同时表示:“在官秀昌事件上,中国篮协CBA联赛办公室负有审核注册工作把关不严的管理责任。对CBA联赛办公室负

事实上,在“官秀昌事件”上,郝国华多次发表了不恰当的言论,也在一定程度上给篮协的工作造成被动。在《现代快报》爆出官秀昌身份存在问题的那个晚上,郝国华在记者采访时表示:“我们在注册过程中并没有发现问题,但如果真有问题,我们肯定一查到底。”过了几天,郝国华的态度就发生了180度大转弯,郝国华再次面对媒体时说:“官秀昌的身份没有问题,他就是中国人,这个事情需要俱乐部举报。不是媒体报什么,我们就去查什么,而且这个事情论不到媒体管。”

郝国华的这番讲话经过网络转载之后,造成了非常恶劣的影响,在全国媒体的质疑下,郝国华找到公安部协查官秀昌的身份,并在常规赛结束时得出了“官秀昌身份造假”的结论。

前天,快报用了一个整版报道了官秀昌以及新疆俱乐部将遭受严厉处罚的稿件,引起了全国影响。最终在全国媒体的努力下,官秀昌作假一事篮协慎重并准确地作出了判罚。

责人及具体负责注册的相关责任人予以相应的处分。”

这样的处罚结果意味着新疆广汇队在官秀昌上场的18场比赛被判定有三名外援上场,新疆广汇的总成绩也由原先的26胜4负变成了最终的11胜19负,这样新疆广汇就排在浙江万马之后位居常规赛排名的第11位,无缘今年季后赛。

而原本排名第九位的浙江广厦以第八名的身份晋级季后赛。除排名第一的广东宏远位置不变外,其他进入季后赛的球队名次均提高一名,江苏南钢取代新疆广汇排名第二,山东黄金的常规赛名次最终确定为第三,平了1997—1998赛季的第三名的好成绩。辽宁盼盼成为第四,东莞新世纪、八一双鹿、福建浔兴和浙江广厦并列第五至第八。

随之,季后赛首轮对阵结果也随之揭晓:广东宏远首轮选中浙江广厦;江苏南钢选中福建浔兴;山东黄金选中东莞新世纪;辽宁盼盼跟八一双鹿对阵。

昨晚,苏州体育局特意宴请了南钢全体将士,众人都向主帅胡卫东敬酒表示祝贺,老胡笑着说:“现在还远没到庆功的时候,后面的比赛我们还要一场一场去打。第一轮的对手福建队也不是一个弱队,希望今年不让球迷们失望吧。”



《现代快报》去年12月13日率先对官秀昌身份进行质疑

谁也没有想到,一个身高不足1米70的篮球运动员竟会引起CBA联赛的一次“核爆炸”。昨天,中国篮协公布了对于“官秀昌案”的处罚结果:官秀昌所参加并获胜的15场比赛全部判为0比20负,新疆队常规赛排名降至11名,广厦替补进入季后赛。

去年12月13日,《现代快报》首次对官秀昌的身份提出质疑,稿件经新浪网转载后引起全国震动,此后《现代快报》又为篮协提供了重要线索——官秀昌因为伪造身份证,在使用该身份证登机时被济南机场警方发现并做了一份详细的笔录。

此后,网络上每天都有考问式的稿件向中国篮协,中国篮协从刚开始表态“一查到底”,到随后“官秀昌就是中国人,他的资格没有问题”,到“这个事情论不到媒体管”,再到最终作出一大快人心的判罚。《现代快报》打响第一枪之后,全国媒体在维护联赛环境中做出不可磨灭的贡献。

■超级内幕

篮协没一棒子打死新疆队

“官秀昌事件”就像一部大片,情节跌宕起伏,从剥夺新疆季后赛资格,积分为0;到只判4场比赛告负,保住季后赛资格,引得广厦俱乐部总经理叶湘玉大怒,乘坐当晚飞机返回杭州;再到昨晚7点30分,中国篮协公布最终处罚结果,宣布新疆无缘季后赛,广厦晋级。新疆队命运的轮盘始终在旋转。

“其实篮协的确提出了很多处理方案,但这两天的会议始终在听取专家组和俱乐部代表的意见,这个处罚结果是通过综合考虑后得出的。”一位篮协内部人士告诉记者,之所以最终这样处罚,也是在事实的基础上,维护CBA整体形象,保证CBA公信力而作出的,“虽然新疆俱乐部说出了很多理由,但事实摆在那里,人都是假的,

那什么还能不是假的?CBA成了下一个中超联赛怎么办?”这位与会的内部人士称,篮协能够作出这样的决定,也是付出了很大勇气,“篮协需要衡量各方面的利弊,照顾各方面的情绪,同时还要维护联赛的公平、公正性,所以在做出这个判罚前,篮协也非常谨慎,只是听大家的意见,然后再做决定。”

据记者了解,在篮协的几个处罚方案中,除了上述两种处罚方式外,还有一种就是剥夺新疆队下赛季的注册资格,“其实在这次事件的处理中并不像外界想象的那样,篮协在两天中反复无常,一会这个结果,一会是另外一个结果,篮协一直保持着谨慎的态度。”这名与会的内部人士表示,“篮协也考虑到新疆作为西部地

区的球队,对这支球队付出了很大努力,虽然俱乐部犯了错误,但篮协也没有将球队一棒子打死,不让球队参加下赛季比赛了。”这位人士表示,篮协的处罚也是为了按照规则办事,“如果这次不处罚,或者处罚的结果不能令各方面满意,以后的联赛就将没有规则了,但有了规则之后,大家都是受益者,新疆队今年不行,可以明年再打嘛!”

这名内部人士表示,如果不是马上要到全明星赛,而且季后赛即将开始,研究的时间可能要更长,“现在已经没有时间允许篮协再寻找证据了,时间非常紧,因为这件事不是小事,所以在作出决定前非常慎重,最后作出的结论,也是大家集体讨论的结果,而且内部意见也基本统一。”

■马上评论

最大的赢家是CBA

这是惊心动魄、峰回路转的两天两夜,这是一次制度对人情的胜利。

如山铁证之下,新疆广汇早早就被按上铡刀,但一道道“免死金牌”、一

句句“刀下留人”,却让行刑时间一拖再拖。好在斩立决最终没成秋后问斩,午时三刻,篮协手起刀落,大快人心。

这是一次逆转。谁也不知道,处罚结果是怎样在最后一个小时发生了逆转,但这次逆转的深远意义,却远胜于王仕鹏在日本世锦赛上投进的逆转之球。那个超远三分,只是拯救了中国篮球在一次大赛中的命运;这个处罚结果,却是修正了中国篮球在发展进程中的方向。

表面看来,这次处罚的最大赢家无疑是广厦,常规赛第九的他们如愿进入季后赛,看似坐收渔利。然而事实上,这次处罚的最大赢家不是广厦,而是CBA联赛乃至整个中国篮球。因为这次处罚,

CBA饱受质疑的公信力才得以维护,千疮

百孔的制度问题才得以修复。

最近几个赛季,在经过违规转会、球迷骚乱、问题哨、全明星票选黑幕等一系列负面事件之后,CBA联赛历来健康的形象正在逐渐病变,甚至被人怀疑将走上足球的老路。但是现在,通过这次较为公正的处罚,篮协将篮球和足球彻底划清了界限,在挽回球迷信心的同时,也让自身形象得到提高。

CBA的目标是成为健康的联赛,而健康的联赛离不开健全的制度。只是,制度健全的过程中,总有些不受规则约束的人要付出代价,一如今天的新疆广汇。但从长远看来,只有CBA制度健全,健康发展,各家俱乐部才能从中受益。从这个角度讲,眼前的输家,又何尝不是一个未来的赢家呢?

■各方声音

新疆广汇俱乐部总经理侯伟:没什么说的啊!处罚结果不是已经出来了吗?你们就写吧,这个时候,我能怎么想?
浙江广厦俱乐部总经理

叶湘玉:我很高兴,不仅为我们进入季后赛高兴,更为篮协能在体育规则的范畴内作出处理高兴。这是本着惩前毖后治病救人的态度作出的处罚,其实只取消新疆不当获利的处罚,已经算是网开一面了。

■回望历史

四川队曾遭最重处罚

回顾CBA联赛史,栽在球员注册问题上的球队,新疆不是第一个,四川蓝剑就曾

因作弊而降级。1999年,四川队与黑龙江男篮俱乐部签订了运动员张伟刚的临时转会协议,但四川队向篮管中心注册时却未经对方同意,将张伟刚的临时转会改为长期转会,并另报了两名临时转会队员,违反了篮协规定。

当年四川蓝剑保级成功,但随后篮管中心取消了四川队当年比赛成绩,降至甲B。
本版撰文 快报记者 沈忱



小小一个官秀昌把新疆队害惨了